

Обязательный областной экземпляр НГОУНБ: история, современность

Митеничева О.С., зав. отделом научной обработки документов и организации каталогов НГОУНБ

Формирование библиотечного фонда Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В.И. Ленина осуществляется в соответствии с «Тематико-типологическим профилем комплектования ГБУК НО НГОУНБ». Основным источником комплектования является обязательный областной экземпляр документов. В соответствии с законом Нижегородской области «О библиотечном деле в Нижегородской области» от 01.11.2008 гл. 3, ст. 8, п.2 *Нижегородская государственная областная универсальная научная библиотека имени В.И. Ленина является:*

1) главным государственным книгохранилищем Нижегородской области с правом получения двух обязательных бесплатных экземпляров всех документов, издаваемых на территории Нижегородской области или за пределами ее территории по заказу организаций, находящихся в ведении Нижегородской области;

2) библиотекой-депозитарием документов краеведческого характера, которая формирует, хранит и предоставляет пользователям библиотек наиболее полное собрание документов о Нижегородской области, организует их библиографический учет и отражение в сводных каталогах, базах и банках данных, а также осуществляет их научное изучение.

Обратимся к истории. Еще в 1930 г. обязательным постановлением от 6 августа президиума Нижкрайисполкома Нижегородской краевой публичной библиотеке им. В.И. Ленина было определено право получения обязательного экземпляра местной печати. В связи с этим в структуре библиотеки в 1932 г. как самостоятельное подразделение был организован отдел комплектования. В этом же году были получены первые партии обязательного экземпляра из Всесоюзной книжной палаты – документы, изданные в 1930-1931 гг. Таким образом, фактически библиотека имеет в своих фондах республиканский обязательный экземпляр с 1930 г. Важно отметить, что с 1932 г. по 1939 г. Нижегородская краевая публичная библиотека им. В.И. Ленина получала ежегодно 30-35 тыс. изданий областного обязательного экземпляра. Однако начиная с 1940 г. количество поступлений сократилось до 10 тыс. в год, так как он стал платным и не охватывал всей книжной продукции, издаваемой в СССР.

В тяжелые военные годы финансирование комплектования библиотек было весьма скромным. К концу войны областной обязательный экземпляр сократился до 6-7 тыс. экземпляров в год по сравнению с довоенными годами, оставаясь одним из источников комплектования фонда. Среди других источников следует назвать областной коллектор, книжные магазины, закупку книг у населения. Однако они не обеспечивали необходимую полноту комплектования фонда библиотеки. Сотрудники отдела комплектования очень внимательно работали с обязательным экземпляром. Чтобы избежать засорения фонда непрофильной литературой, ежегодно уточнялся и направлялся в центральный коллектор научных библиотек профиль комплектования.

В 1949 г. Горьковской областной библиотеке им. В.И. Ленина было отказано в получении местного обязательного экземпляра. К сожалению, такое положение было повсеместно. Однако в 50-е годы ситуация в комплектовании библиотек изменилась. Увеличился рост ассигнований, выпуск книжной продукции в стране. В это время обязательный экземпляр поступал сразу в 2 отдела библиотеки: в читальный зал и книгохранение.

В 60-70-е годы текущее комплектование библиотек стабилизировалось. В 1960 г. Министерство культуры РСФСР утвердило Положение и издало приказ о краеведческой работе областных, краевых, республиканских (АССР) библиотек. В Российской Федерации было восстановлено право этих библиотек на получение местного обязательного экзем-

пляра. С 1961 г. Ленинская библиотека снова стала получать бесплатный экземпляр местных изданий. В 60-е годы библиотека получала до 100 тыс. экземпляров новых поступлений, а в 70-е – до 120 тыс. экз.

80-90-е годы XX века – время перестройки и распада СССР, наступление эпохи демократических реформ, крутой поворот в общественно-политическом устройстве. Происходят изменения в сфере экономики, в социальной жизни страны. Все это отражалось на развитии библиотеки в целом, и, в частности, на комплектовании.

Несмотря на недостаточное финансирование, постоянный рост цен на произведения печати, НГОУНБ продолжала получать книги из центрального коллектора научных библиотек – обязательный экземпляр, хотя количество документов уменьшилось. Из-за отсутствия средств резко снизилось и количество изданий, приобретаемых в книготорговых и издающих организациях. Начиная с 1992 г. из-за плохого финансирования шло постоянное снижение поступлений новой литературы в целом. Если в 1991 г. библиотека приобрела 108,5 тыс. экз., то в 1996 г. – 46,6 тыс. экз., в 1999 г. – 13,7 тыс. экз.

В начале 90-х возникли трудности и в получении местного обязательного экземпляра. Так, издательства даже за плату не всегда предоставляли библиотеке свои издания. В 1994 г. был принят закон РФ «Об обязательном экземпляре документов». Согласно ФЗ от 29.12.1994 N 77-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «Об обязательном экземпляре документов» *«обязательный экземпляр документов (далее - обязательный экземпляр) – экземпляры различных видов тиражированных документов и экземпляры печатных изданий в электронной форме, подлежащие безвозмездной передаче производителями в соответствующие организации в порядке и количестве, установленных настоящим Федеральным законом»*. На его основе в Нижегородской области вышло Постановление губернатора от 26 февраля 1996 г. № 54 «Об обязательном бесплатном местном экземпляре, высылаемом в Нижегородскую государственную областную универсальную научную библиотеку», благодаря которому в 1996 г. наша библиотека получила 820 экземпляров книг. Количество поступлений обязательного экземпляра постепенно увеличивалось. Так, уже в 2008 г. в фонд НГОУНБ им. В.И. Ленина поступило 3975 экз. книг.

В первом десятилетии XXI в. вышел Закон Нижегородской области «О библиотечном деле в Нижегородской области» от 1 ноября 2008 г. № 147-З. Согласно гл. 1 ст.2 п.16 *«обязательный областной экземпляр – экземпляры изготовленных на территории Нижегородской области или за пределами ее территории по заказу организаций, находящихся в ведении Нижегородской области, различных видов документов, подлежащие безвозмездной передаче производителями документов в соответствующие организации Нижегородской области в порядке и количестве, установленных [Федеральным законом от 29 декабря 1994 года № 77-ФЗ «Об обязательном экземпляре документов»](#)*. Так, в 2009 г. в библиотечный фонд НГОУНБ им. В.И. Ленина поступило 4777 экз. книжных изданий. Кроме того, согласно Закону Нижегородской области «О библиотечном деле» гл. 6 ст. 20 п. 1 *«Национальный библиотечный фонд состоит из документов, комплектуемых на основе системы обязательного экземпляра документов, и книжных памятников»*. Поэтому непоставка обязательного экземпляра местных изданий и отсутствие обязательного экземпляра ведет к неполному и искаженному представлению о крае и его книжном деле.

Согласно ФЗ от 29.12.1994 N 77-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «Об обязательном экземпляре документов» производители книжной продукции обязаны передать в Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС) и Российскую государственную библиотеку 16 обязательных экземпляров книг и брошюр, журналов и продолжающихся изданий на русском языке, а также два экземпляра в областную библиотеку. Несмотря на значительное количество передаваемых в вышеуказанные учреждения и уменьшение тиражей изданий, большинство издательств Нижегородской области соблюдают закон об обязательном экземпляре и пополняют библиотечный фонд книжными изданиями краеведческого характера. Так, в 2016 г. в фонд НГОУНБ им. В.И. Ленина поступило 4111 документов обязательного экземпляра, в 2017 г. – 4612, в 2018 г. – 5931.

При поддержке правительства Нижегородской области с 2008 г. начала действовать программа поддержки книгоиздания в области, реализация которой была приостановлена в 2009 г. Спустя четыре года (2013 г.) ее финансирование было возобновлено. Уже в конце 2013 – начале 2014 г. вышли в свет издания: В.В. Федоров «Бессменный флагман» (Документальные очерки о В.П. Чкалове); Б.С. Извеков, А.В. Кессель «Памятники истории и культуры Нижнего Новгорода», «Нижегородский государственный художественный музей» в 2-х томах (сост. Я.И. Гройсман); «Славное прошлое нижегородской земли» (сост. Ф.А. Селезнев); М.П. Шкуркин «Точка опоры. Жизнь замечательных деяний»; А.М. Цирульников «На расстоянии рукопожатий. Словесные портреты», В.А. Шамшуринов «Нижегородский почерк» и другие. Основная часть тиража книг (10 577 экз.) была безвозмездно передана в общедоступные библиотеки города и области.

Важно отметить, что в 2013 г. книги трех нижегородских издательств стали победителями Всероссийского конкурса «Лучшие книги года». Этот авторитетный профессиональный конкурс уже более 20 лет проводится Ассоциацией книгоиздателей России. Среди награжденных в 2013 г. книг: «Нижегородские сельские храмы» М. Храповицкого и Л. Гройсмана (издательство «Деком»), «Нижний Новгород и нижегородцы в старинных фотографиях» О. Наумовой и С. Пожарской (издательство «Кварц»), «По реке Ветлуге» А. Белоусова и Н. Морохина (издательство «Литера»). Все эти книги поступили в фонд областной и муниципальных библиотек Нижегородской области.

Издательский проект продолжает существовать. Так, в 2017 г. решением Издательского совета Нижегородской области рекомендовано к изданию при финансовой поддержке из областного бюджета 11 социально значимых издательских проектов из 19 заявленных, среди которых: А.А. Кузнецов «Князь великий Георгий – основатель Нижнего Новгорода» (издательство «Деком»), В.В. Федоров, Н.В. Мошков «Сказ о Самовар Самоварыче или путешествие к истокам чайных традиций» (издательство «Литера»), А.М. Цирульников «Без умолчания и вымысла в словах» (издательство «Кириллица»), А.А. Худин «Эклектика» (серия «Архитектура Нижнего Новгорода», издательство «БегемотНН»), В.В. Федоров «Возвращенные имена. Родом из комсомола. 100-летию ВЛКСМ посвящается» (издательство «Кириллица»).

В 2018 г. по итогам экспертизы, проведенной членами издательского совета Нижегородской области, был составлен рейтинговый список издательских проектов, в который вошли книжные издания: Я.И. Гройсман, В.Ю. Белоногова «Александр Пушкин и Нижний Новгород» (издательство «Деком»), О.В. Орельская, С.В. Петряев «Улица Ильинская: в русле старого Започаинья» (из серии «Исторические улицы Нижнего», издательство «БегемотНН»), Н.М. Фортунатов «Нечаянная слава. Жизнь и труды Павла Мельникова – Андрея Печерского» (издательство «Книги»), Р.В. Кауркин, А.В. Молоков «Нижегородцы – кавалеры Георгиевского креста Великой войны 1914-1918 гг. (К 100-летию окончания Первой мировой войны)» (издательство «Деком»), С.Л. Агафонов «Нижегородский кремль» (дополненное издание, издательство «Кварц») и другие не менее достойные книги.

Для обеспечения максимально полного поступления областного обязательного экземпляра Нижегородская государственная областная универсальная научная библиотека им. В.И. Ленина сотрудничает с Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) по Нижегородской области; использует предоставленную Управлением базу данных нижегородских печатных изданий. Зав. сектором формирования и учета библиотечного фонда отвечает на запросы Роскомнадзора о поступлении в фонды НГОУНБ обязательных бесплатных экземпляров только средств массовой информации. К сожалению, Роскомнадзор не отслеживает поступление книжных изданий в фонд областной библиотеки.

С авторами и издательствами систематически проводится разъяснительная работа о необходимости и значимости предоставления областного обязательного экземпляра в фонд центральной библиотеки региона. Помимо этого, в НГОУНБ проходят презентации новых книг, организуются выставки, посвященные истории нижегородского книгоиздания. В

2018 и 2019 гг. областная библиотека стала организатором Фестиваля нижегородской книги, который объединил писателей, издателей, педагогов, библиотекарей, журналистов для разговора с нижегородцами о книге и чтении. На площадках областной библиотеки региональные издательства представили гостям Фестиваля книжные новинки, провели презентации новых книг.

Таким образом, благодаря бесплатному обязательному областному экземпляру, в Нижегородской государственной областной универсальной научной библиотеки им. В.И. Ленина формируется депозитарий документов краеведческого характера; хранится для потомков и предоставляется современным пользователям наиболее полное собрание документов о Нижегородской области.